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ПРИКАЗИ

пред ста ве о устрој ству ко смо-
са и пра во слав ног От кри ве ња 
о по сто ја њу лич ног Бо га ко ји је 
Љу бав, ко ји је Све та Тро ји ца и 
Бо го чо век Исус Хри стос.

У за кључ ку се ис ти че да се 
на у ка под јед на ко сла же са ра-
зним ре ли ги ја ма по пи та њу 
по сто ја ња Бо га као са вр ше ног 
би ћа ко је је ство ри ло и одр жа-
ва ва си о ну. Ме ђу тим, узи ма се 
у об зир и на уч но от кри ће да је 

љу бав у су шти ни људ ског би-
ћа, под јед на ко као и оста ла су-
штин ска свој ства. У том сми-
слу се на у ка нај ви ше сла же са 
искон ском хри шћан ском и пра-
во слав ном ве ром, ко ја, за раз-
ли ку од оста лих, је ди на учи да 
је љу бав у су шти ни би ћа Бож јег, 
као што су и оста ла Ње го ва су-
штин ска свој ства.

Про то ђа кон Ра до мир Ра кић

Про то је реј Јо ван Ма јен дорф 
спа да у ред пра во слав них бо-
го сло ва ко ји су обе ле жи ли 20. 
век. Пр вен стве но је по ме рио 
гра ни це у про лон ги ра њу пра-
во слав ног бо го сло вља; са Алек-
сан дром Шме ма ном је ус пео да 
пра во слав ну ми сао учи ни при-
јем чљи вом ака дем ској ми сли; 
до кле је Шме ман пре ко свог ли-
тур гич ког бо го сло вља оства рио 
ме ђу на род но при зна ње, Ма јен-
дорф је ус пео да ука же на ви зан-
тиј ско бо го сло вље као на зна чај-
ни аспект ви зан тиј ске кул ту ре. 
Ти ме је оства рио ми сиј ски ка-
рак тер све до че ња Пра во слав не 
Цр кве у Аме ри ци и ши ре.

Јед на од ње го вих књи га ко ја 
је обе ле жи ла ње го ву бо га ту бо-

го слов ску ак-
тив ност је Брак, 
п р а  в о  с л а в  н а 
п е р  с п е к  т и  в а . 
По ја ви ла се да-
ле ке 1970. да би 
до жи ве ла дру го 
из да ње 1975. и 
тре ће до пу ње-
но из да ње 1983. 
Не ко би ре као 
да је то мо жда 
био пра во слав-
ни од го вор на 
пап ску ен ци кли ку Hu ma nae 
Vi tae, ко ја се ба ви ла пи та њем 
кон тро ле ра ђа ња и фи ло зо фи-
је бра ка и брач не од го вор но сти, 
ме ђу тим Ма јен дор фо ва сту ди ја 
има за циљ да ука же ка ко је на 
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Све ту тај ну бра ка гле да ла Пра-
во слав на Цр ква пре ко Св. Пи-
сма, спи сâ Св. Ота ца, са мог об-
ре да и ка нон ског пра ва. Сто га 
је књи га и по де ље на на че ти ри 
де ла: у пр вом де лу има мо опи-
сан исто ри јат Св. тај не бра ка од 
пе ри о да ју деј ског хри шћан ства, 
пре ко раз во ја об ре да, по том се 
опи су је услов за сту па ње у брак, 
али се пи сац ба ви и про бле мом 
са вре ме не по ро ди це, або р ту са, 
оже ње ног све штен ства као и це-
ли ба та. У дру гом де лу су на ве-
де ни одељ ци из Но вог За ве та ко-
ји се ба ве пи та њем бра ка, по том 
сле ди тре ћи део ко ји се ба ви цр-
кве ним пре да њем, то јест на во-
ђе њем де ла Св. Ота ца ко ји су го-
во ри ли и пи са ли о бра ку, по пут 
Св. Јо ва на Зла то у стог и Кли мен-
та Алек сан дриј ског. У че твр том 
де лу на ла зи мо ка нон ски аспект 
бра ка, да би у пе том де лу пи сац 
на вео из вод Св. Си ме о на Со лун-
ског о бра ку и Св. при че шћу.

Оно што је зна чај ни је у срп-
ском пре во ду ове књи ге је што 
се срп ски из да вач од лу чио за 
бо љу оп ци ју, а то је да у ову сту-
ди ју ин кор по ри ра ка сни ју Ма-
јен до р фо ву сту ди ју „Хри шћан-
ски брак у Ви зан ти ји: ка нон ско 
и ли тур гиј ско пре да ње“ ко ју је 
он на пи сао за Dum ber ton Oaks 
Pa pers 1989. Ту је Ма јен дорф ре-
ви ди рао сво је по гле де о са мом 
об ре ду скла па ња бра ка у Ви зан-
ти ји, и у њој на вео да је об ред 
био ве зан за Пре ђе о све ће ну Ли-
тур ги ју, а до че га је до шао услед 

про чи та не сту ди је Кор би ни ја-
на Ри це ра „For men, Ri ten und 
religiöses Brac htum der Eheschli-
es sung in den chri stlic hen Kir-
chen der er sten Ja hr ta u sends“.

Ме ђу тим, остао је је дан 
дру ги про блем: ри го ри стич ко 
ми шље ње по ко ме је брак ис-
кљу чи во ра ди про ду жет ка вр-
сте ко је на ла зи мо у ри мо ка то-
лич ком бо го сло вљу је ве зао за 
Бл. Ав гу сти на, што опет пред-
ста вља про блем. Бл. Ав гу стин 
је имао та кав по глед у не ким 
сво јим ра ни јим де ли ма, да би у 
сво јој зре лој фа зи ко ју су обе-
ле жи ла де ла, De bo no co nju ga li 
(О до бру бра ка) као и De ci vi ta
te Dei (O Бож јој др жа ви) по ка зао 
пот пу но пра во слав но гле ди-
ште, по себ но ка да је го во рио да 
брак пред ста вља све то при ја-
тељ ство, на пав ши ри го ри стич-
ка мо на шка гле ди шта о бра ку. 
Пра ви ро до на чел ник ри го ри-
стич ке ми сли о бра ку је за пра-
во Кли мент Алек сан дриј ски са 
сво јим де лом Пе да гог, да би се 
на то гле ди ште на до ве за ли Св. 
Ам вро си је Ми лан ски и по себ но 
Је ро ним Стри дон ски.

Ова књи га, сва ка ко вред на 
за срп ску чи та лач ку пу бли ку, ће 
кроз Св. Пи смо, об ред и ка нон-
ско пре да ње ука за ти на аспекте 
Све те тај не бра ка, и за си гур но је 
по треб на вер ни ци ма, али и сва-
ком чи та о цу ко ји же ли да се ин-
фор ми ше о пра во слав ном схва-
та њу бра ка.

Сла ви ша Ко стић


